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Мі ка лай БАШ КО: 
— Зме ны па він ны ад быц ца ў свя-

до мас ці са міх на стаў ні каў, па коль кі 
мно гія з іх, на жаль, лі чаць, што зай ма-
юц ца не прэ стыж най і ма ла аплат най 
пра цай. Між ін шым, на стаў нік ні ко лі 
вя лі кіх гро шай не за раб ляў, але ста тус 
аба вяз ваў да са ма па ва гі і год нас ці. А 
ці мае год насць на стаў нік, яко га па-
ста ві лі ад кры ваць дзве ры пе рад чле-
на мі вы со ка па стаў ле най дэ ле га цыі? 
Су мня ва ю ся... Шко ла па він на зай мац-
ца тым, чым яна па він на зай мац ца: 
ву чыць і вы хоў ваць. Я ні чо га не маю 
су праць кон кур су юных ін спек та раў 
да рож на га ру ху, але сён ня гэ тае ме ра-
пры ем ства ста но віц ца ці не га лоў ным 
у шко ле. І та кіх пры кла даў мож на пры-
вес ці дзя сят кі. Ва ўста но ве аду ка цыі і 
ў рэ гі ё не па ві нен быць моц ны кі раў нік, 
які не па ба іц ца ска заць «не» шмат лі-
кім ін стан цы ям, якія спра бу юць пе ра-
клас ці на шко лу сваю ра бо ту. Сён ня 
лю бы кі раў нік спра буе па ка заць сваю 
ўла ду над на стаў ні кам.

Та ма ра МАЦ КЕ ВІЧ: 
— Ка лі на стаў нік пе ра ста не, на-

рэш це, вы кон ваць чу жыя аба вяз кі, у 
пер шую чар гу — баць коў, рас пра віць 
кры лы і бу дзе ад чу ваць ся бе больш 
упэў не на, стаў лен не да яго ад ра зу 
зме ніц ца. Не па ва га да на стаў ні ка — 
гэ та эле мент ма ра лі су час на га гра-
мад ства і яго сіс тэ мы каш тоў нас цяў. 
Праб ле ма ў тым, што ў ва чах абы ва-
це ляў на стаў ні кі — гэ та він ці кі ў вя лі-
кай ма шы не, якія не ма юць улас на га 
мер ка ван ня. Па ста ян ныя пра вер кі, 
не па трэб ная па пе ра вы твор часць, 
не аб ход насць вы прош ва ць у баць коў 
гро шы на ра монт шко лы, за паў нен не 
спра ва здач... Кант роль па трэб ны не 
для кант ро лю, а для да па мо гі і па ляп-
шэн ня вы ні каў!

Ча му, ска жам, у Фін лян дыі прэ-
стыж на пра ца ваць на стаў ні кам? 
Та му што там ёсць ра зу мен не: гра-
мад ства да вя рае пе да го гу са мае 
каш тоў нае — сваю бу ду чы ню, а пра-
ца на стаў ні ка — гэ та ўкла дан ні ў ча-
ла ве чы ка пі тал. Ад на мая сяб роў ка 
і ка ле га, ка лі га вор ка за хо дзіць пра 
ніз кі са цы яль ны ста тус пе да го га, ад-
каз вае: «Не, не чу ла!» І мо жа да даць 
са бе пад нос, каб не ша кі ра ваць су-
раз моў цу: «А ваш сын ад па чы ваў 
на Ба лі?» Не, яна не з міль я не раў. 
На стаў ніц кая сям'я: абод ва вы кла да-
юць у га рад ской шко ле і атрым лі ва-
юць звы чай ны на стаў ніц кі за ро бак. 
Прос та мае сяб ры даў но зра зу ме лі, 
што яны — тры маль ні кі больш каш-
тоў ных ак цый, чым гро шы. Ме на ві та 
яны мо гуць зра біць унё сак у той са-
мы ча ла ве чы ка пі тал, а для гэ та га 
трэ ба не ста яць на мес цы, па ста ян на 
раз ві вац ца, быць ці ка вы мі і су час-
ны мі. Ста рэй шы сын, ма ю чы та кіх 
баць коў, на браў ся ро зу му, вый граў 
шмат кон кур саў і з да след чы мі вуч-
нёў скі мі пра ца мі аб' ехаў паў све ту. У 
тым лі ку па бы ваў і на Ба лі...

Атрым лі ва ец ца, што ча ла ве чы 
ка пі тал пры но сіць і ма тэ ры яль ныя 
ды ві дэн ды. Доб рае імя на стаў ні ка 
трэ ба ад наў ляць тэр мі но ва. Спа чат-
ку трэ ба дбаць пра ўлас ны ста тус, 
а по тым прый дзе час і су поль на га. 
Толь кі ма тэ ры яль ным за ах воч ван-
нем спра ва не вы ра шыц ца. Шмат 
за ле жыць ад нас са міх: ад умен ня 
па ста яць за ся бе, ад на шай згур та-
ва нас ці, жа дан ня вяр нуць у шко лу 
ма раль ныя каш тоў нас ці, пра фе сій-
ную эты ку.

ПРА ЦУ ЕМ 
НА КОЛЬ КАСЦЬ, 
А НЕ НА ЯКАСЦЬ

Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ: 
— З пра фе сій най эты кай у нас 

і са праў ды праб ле мы. Я пра цую ў 
сель скай шко ле, дзе ву чац ца ў тым 
лі ку і дзе ці пе да го гаў. І вось рап там 

пе да гог пе ра стае быць пе да го гам і 
ста но віц ца прос та ма май: па чы нае 
вы каз ваць не за да во ле насць ад зна-
ка мі свай го дзі ця ці, кры ты ка ваць 
ін ша га пе да го га. Як уво гу ле мож на 
аб мяр коў ваць з дзець мі ін шых на-
стаў ні каў? Яшчэ горш, ка лі баць кі 
па чы на юць кры чаць на на стаў ні ка 
або ды рэк та ра шко лы. «Ка лі на стаў-
ні кі да зва ля юць кры чаць адзін на ад-
на го, дык ча му я не ма гу па кры чаць 
на на стаў ні ка?» — пры клад на так, 
на пэў на, раз ва жа юць лю дзі. У сель-
скай шко ле ўсе і ўсё на ві да во ку, та му 
на стаў ні кам трэ ба моц на за ду мац ца 
над ма дэл лю сва іх па во дзі наў.

Што ты чыц ца пра ве рак шко лы... 
Іх са праў ды шмат, а вось пра ве рак 
якас ці аду ка цыі — ня шмат, а шко ле 
трэ ба вяр тац ца ме на ві та да якас ці 
аду ка цыі. Мы ста лі цэнт рам, на які ўсе 
пе ра кла да юць свае за да чы. Я пра цую 
на мес ні кам ды рэк та ра па вы ха ваў чай 
ра бо це. Пла ную сваю пра цу на паў го-
да—год, а по тым за дзень ці ты дзень 
па элект рон най по шце пры хо дзяць 
10 ліс тоў з ука зан ня мі, якія ты па ві-
нен аба вяз ко ва вы ка наць. І вось усе 
твае пла ны раз бу ра ны. Атрым лі ва-
ец ца, што мы пра цу ем на коль касць, 
а не на якасць. Я лі чу, што нель га ў 
кож най шко ле рэа лі зоў ваць на 100 
пра цэн таў усе на прам кі дзей нас ці. У 
мя не 250 дзя цей, а ў су сед няй шко ле, 
ска жам, 1000 дзя цей. І мы, так са ма 
як і на шы су се дзі, па він ны за кры ваць 
усе ме ра пры ем ствы, што нам спус ка-
юць? У шко ле ёсць 60 вуч няў-ак ты-
віс таў, з іх 30 удзель ні ча юць ва ўсіх 
ме ра пры ем ствах...

Але на РА ДЗЕ ВІЧ: 
— Вель мі шмат на ма ган няў па 

ўдас ка на лен ні шко лы бы лі на кі ра ва-
ны на ра монт і на паў нен не пры го жы-
мі стэн да мі ка бі не таў, пад рых тоў ку 
но вых пад руч ні каў і ме та дыч ных да-
па мож ні каў, за куп ку да ра го га аб ста-
ля ван ня, але не на са міх на стаў ні каў. 
Гэ та ўсё, без умоў на, важ на, але на 
якасць аду ка цыі на ўрад ці паў плы вае. 
Мож на на пі саць вы дат ную спра ва зда-
чу, па мя няць вок ны на шкло па ке ты, 
што ры на жа лю зі, але за гэ тым ні чо га 
не ста іць. Га лоў нае для шко лы ўсё ж 
та кі па ляп шэн не са мой якас ці вы кла-
дан ня. А гэ та маг чы ма толь кі праз па-
ста ян ную са ма аду ка цыю пе да го гаў, 
па вы шэн не ўлас най пра фе сій най са-
ма ацэн кі. Аў та ры тэ там у вуч няў і іх 
баць коў бу дзе ка рыс тац ца на стаў нік, 
які дас ка на ла ва ло дае сва ім прад ме-
там, эру дзі ра ва ны, мае шы ро кі кру га-
гляд і ве ды ў су меж ных га лі нах.

НЕ ХУТ КІ ВЫ НІК
— Абі ту ры ен там па 17-18 га доў. 

Як зра зу мець, хто з іх змо жа стаць 
са праўд ным на стаў ні кам, а ка му 
гэ тая пра фе сія про ці па ка за ная? І 
ўво гу ле, ці мож на стаць на стаў ні-
кам, прос та на быў шы пе да га гіч-
ную спе цы яль насць?

Але на РА ДЗЕ ВІЧ:
— Доб рым на стаў ні кам мож на 

быць, на ват не скон чыў шы пе да га-
гіч ную ВНУ. Пры га дай це пас ля ва-
ен ныя ча сы, ка лі школь ныя прад ме-
ты вы кла да лі фран та ві кі, і іх вуч ні з 
удзяч нас цю за хоў ва юць па мяць пра 
сва іх пе да го гаў. Мяр кую, што гэ тая 
пра фе сія су праць па ка за на лю дзям, 
ары ен та ва ным на атры ман не хут ка-
га вы ні ку. Та кія лю дзі час цей раз-
драж ня юц ца, ка лі ў іх вуч няў штось ці 
не атрым лі ва ец ца, ка лі пе да га гіч-
ныя на ма ган ні, па іх мер ка ван ні, не 
апраўд ва юць ся бе. Пе да го гі цы ўлас-
ці ва та кое па няц це, як «ад тэр мі на ва-
ны вы нік». Ста ра жыт на рым скі фі ло-
саф Се не ка ка лісь ці ска заў: «Ка го 
ба гі жа да юць па ка раць, та го яны ро-
бяць пе да го гам». Ён вы дат на ве даў 
кошт на стаў ніц ка га хле ба, бо быў на-
стаў ні кам Не ро на. На стаў нік — гэ та 
стан ду шы, гэ та лад жыц ця і ду мак, 
гэ та фі ла со фія і све та по гляд.

Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ: 
— У не ка то рых кра і нах пе рад пры-

няц цем ва ўні вер сі тэт усе бу ду чыя 
пе да го гі пра хо дзяць спе цы яль нае 
ін тэр в'ю, пад час яко га вы клад чы кі 
спра бу юць вы свет ліць, як ча ла век 
бу дзе вес ці ся бе ў той ці ін шай сі ту-
а цыі, як ён бу дзе рэ ага ваць на маг-
чы мую кры ты ку з бо ку на ву чэн цаў ці 
іх баць коў, як бу дзе па во дзіць ся бе з 

так зва ны мі «цяж кі мі» вуч ня мі. Там 
звяр та юць ува гу не толь кі на ака дэ-
міч ную па спя хо васць прэ тэн дэн таў, 
але і на іх ма раль на-псі ха ла гіч ныя 
якас ці, без якіх пе да гог не мо жа ад-
быц ца. Але ж у на шых умо вах, уліч-
ва ю чы не вы со кую ці ка васць мо ла дзі 
да пе да га гіч ных пра фе сій, ёсць па-
гро за, што пры ўвя дзен ні да дат ко ва-
га пра фад бо ру коль касць абі ту ры ен-
таў мо жа змен шыц ца.

Я ня даў на гу та рыў з ды рэк та рам 
Аль хоў скай шко лы Аст ра вец ка га ра ё-
на Сяр ге ем Ана толь е ві чам Гаў ры ло ві-
чам. У ся рэд ніх кла сах вуч ні яго шко-
лы ў гэ тым го дзе ме лі маг чы масць 
па спра ба ваць ся бе ў 9 пра фе сі ях, за-
па тра ба ва ных на рын ку пра цы, у тым 
лі ку, без умоў на, на стаў ніц кай. Маг-
чы масць пра фе сій ных спроб яшчэ 
пад час на ву чан ня ў шко ле — вель мі 
эфек тыў ны ме ха нізм, які да зва ляе 
змен шыць коль касць па мы лак пры 
вы ба ры бу ду ча га про фі лю на ву чан-
ня і бу ду чай пра фе сіі. Па жа да на, каб 
аду ка цый нае і пра фе сій нае са ма вы-
зна чэн не дзя цей ад бы ва ла ся да за-
кан чэн ня ба за вай шко лы. Та му ня хай 
бы ў шко лах як ма га час цей вуч ні ся-
рэд ніх кла саў спра ба ва лі пра во дзіць 
уро кі, па за клас ныя ме ра пры ем ствы 
са сва і мі ад на клас ні ка мі, з ма лод-
шы мі вуч ня мі. Ня хай бы ўцяг ва лі ся ў 
роз ныя пе да га гіч ныя пра ек ты. Та кім 
чы нам і са мі вуч ні, і на стаў ні кі бу дуць 
ба чыць, у ка го ёсць ці ка васць і, га-
лоў нае, здоль нас ці да пе да га гіч най 
ра бо ты.

ПЕ ДА ГО ГІ 
ПА КА ЛЕН НЯ «NЕХT»

— Ма ла дыя на стаў ні кі пры-
зна юц ца, што ў шко ле ёсць шмат 
ча го, ча му сту дэн таў не ву чаць 
ва ўні вер сі тэ тах. На прык лад, як 
на ладж ваць ста сун кі не толь кі з 
дзець мі, але і з іх баць ка мі. Яны 
скар дзяц ца на ад сут насць у пер-
шы год ра бо ты пад трым кі з бо ку 
ста рэй шых ка лег. Ма ла дыя пе да-
го гі ба яц ца па ка зац ца ў ка лек ты ве 
«бе лай ва ро най», вы скач кай, якой 
трэ ба най больш за ўсіх. Акра мя 
та го, аб вя шчэн не сва ёй улас най 
па зі цыі мо жа мець для смель ча ка 
не пры ем ныя на ступ ствы...

Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ: 
— На пэў на, нель га ва ўні вер сі тэ це 

пад рых та ваць да ўся го — на стаў нік 
прос та па ві нен быць га то вы да па ста-
ян на га са ма раз віц ця і ўдас ка на лен ня. 
Ка лі я на ву чаў ся, нам да ва лі шмат тэ-
а рэ тыч ных ве даў, вось толь кі маг чы-
мас цяў пры мя ніць іх бы ло ня шмат: на 
пе да га гіч ную прак ты ку ад во дзі ла ся 
зу сім ня шмат ча су. У мя не ёсць пра-
па но ва, як ад пра ца ваць псі ха ла гіч ныя 
ас пек ты ра бо ты бу ду ча га на стаў ні ка. 
Та му што ка лі мы пры хо дзім на ўрок, 
то ў пер шую чар гу па він ны ўста на віць 
з дзець мі су вязь, і толь кі ка лі яна бу-
дзе на ла джа на, мож на пе ра да ваць 
вуч ням свае ве ды. Я ву чыў ся ў Ба ра-
на віц кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це, і за 
пяць га доў на ву чан ня на пе да га гіч най 
прак ты цы ў азда раў лен чым лет ні ку 
мы бы лі ўся го адзін раз... Аса біс та ў 
мя не ня ма праб лем у ста сун ках ні з 
дзець мі, ні з іх баць ка мі. Але я быў 
з дзець мі ў лет ні ку сем ра зоў, бо я 
ха цеў там быць, і для мя не ён ака-
заў ся тым мес цам, дзе я на ву чыў ся 
пра ца ваць у дзі ця чым ка лек ты ве, а 
дзе ці ў атра дзе са мыя роз ныя, як і ў 
кла се... Ка лі ты пра цу еш у лет ні ку, то 
бу дзеш вы сту паць у са мых роз ных 
амп луа (ар га ні за та рам, рэ жы сё рам, 
мас та ком-афар мі це лем, псі хо ла гам, 
спарт сме нам, бар дам, паэ там, ак цё-
рам), але гэ та ідзе бу ду ча му пе да го гу 
толь кі на ка рысць.

Аляк сандр АН ДА РА ЛА: 
— Бе ла рус кі дзяр жаў ны пе да га-

гіч ны ўні вер сі тэт ідзе ў на гу з ча сам. 
Мы ра зу ме ем, што прак ты ка а ры ен-
та ва насць на ву чан ня па він на быць 
боль шай, та му ў гэ тым го дзе (па куль 
у якас ці экс пе ры мен ту) пры ня лі ра-
шэн не па чаць ука ра няць пе да га гіч-
ную прак ты ку ўжо з дру го га кур са: 
сту дэн ты трох на шых фа куль тэ таў 
(ма тэ ма тыч на га, фі зіч на га і пры ро-
да знаў ча га) адзін дзень у ты дзень 
пра вод зяць у шко ле. А з на ступ на га 
на ву чаль на га го да збі ра ем ся ўво-

дзіць ва лан цёр скую прак ты ку ўжо 
на пер шым кур се, а по тым у сту дэн-
таў бу дзе ўжо пе да га гіч ная прак ты-
ка. Та кім чы нам, усе га ды свай го 
на ву чан ня на шы сту дэн ты бу дуць 
зай мац ца прак тыч най пе да га гіч най 
ра бо тай. Мы ра зу ме ем, што шмат 
за ле жыць ад кі раў ні ка прак ты кі, ад 
та го, на коль кі фар маль на ці не фар-
маль на ён ста віц ца да сва ёй ра бо ты. 
Педп рак ты ка не па він на быць імі та-
цы яй, та му вель мі ўваж лі ва вы бі ра-
ем ба зу для пра хо джан ня прак ты кі 
на шы мі сту дэн та мі.

Што ты чыц ца пра цы ў лет ні ках, 
то за на шы мі сту дэн та мі вы строй-
ва юц ца чэр гі. Асаб лі ва іх ча ка юць, 
ка лі ад кры ва ец ца пер шая азда раў-
лен чая зме на, а школь ныя пе да го гі 
яшчэ не вы зва лі лі ся ад сва іх аба вяз-
каў на асноў най ра бо це. Мы ідзём 
на су страч і да зва ля ем сту дэн там 
здаць се сію да тэр мі но ва. Цу доў на 
ра зу ме ем, што су час ны на стаў нік не 
мо жа быць прос та «ўро ка да це лем». 
Ён яшчэ і вы ха валь нік. А ка лі пе да-
гог бу дзе яшчэ і ці ка вым ча ла ве кам, 
неш та пра па ноў ваць, ар га ні зоў ваць, 
то дзе ці бу дуць за ім бе гаць. Пе да га-
гіч ная прак ты ка ў лет ні ках і са праў-
ды вель мі ка рыс ная.

Але на РА ДЗЕ ВІЧ: 
— А я ха це ла б звяр нуць ува гу 

ўсіх на на ступ ную праб ле му: шко ла 
не заў сё ды га то ва пры няць ма ла до-
га пе да го га па ка лен ня «nехt». Для 
ста рэй шых ка лег па пра фе сіі і для 
ад мі ніст ра цыі шко лы ма ла ды на стаў-
нік — час та та кі ж дзіў ны і не зра зу-
ме лы ча ла век, як, ска жам, су час ны 
стар ша клас нік. Ды і па ўзрос це ён ад 
адзі нац ца ці клас ні ка не моц на ад роз-
ні ва ец ца. На ту раль на, ма ла ды спе-
цы я ліст здзяйс няе шмат пра фе сій ных 
па мы лак, ён менш да свед ча ны, чым 
яго ка ле гі, якія пра цу юць у шко ле 
ўжо не пер шы год. Да та го ж не заў-
сё ды ха пае ве даў па прад ме це, па 
ме то ды цы вы кла дан ня, асаб лі вас цях 
уз рос та вай псі ха ло гіі, на вы ках уза е-
ма дзе ян ня з вуч ня мі. Ад нак за мест 
слоў пад трым кі час та ў яго ад рас 
гу чаць аб раз лі выя пы тан ні: «І ча му 
вас толь кі ва ўні вер сі тэ це ву чы лі?» 
ці «Вы на ват ГЭ ТА ГА не ве да е це?» і 
г.д. А ма ла до му на стаў ні ку — прад-
стаў ні ку но ва га па ка лен ня — не аб-
ход ны пос пех, кар' е ра, пры знан не. 
Та кім чы нам уз ні кае су пя рэч насць 
па між жа дан нем са ма рэа лі за вац ца і 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі для яго 
ажыц цяў лен ня. А ці вар та ўво гу ле на-
вяз ваць ма ла до му ча ла ве ку сіс тэ му 
вы ха ван ня, якая бы ла ак ту аль най у 
ХІХ — ХХ ста год дзях, ка лі мы імк нём-
ся да ства рэн ня кан ку рэн та здоль най 
сіс тэ мы аду ка цыі? Бо вель мі лёг ка 
за сво іць дог мы і вель мі скла да на 
по тым па зба віц ца ад пе да га гіч ных 
стэ рэа ты паў у вы кла дан ні. Ста рая 
біб лей ская муд расць сцвяр джае: но-
вае ві но ў ста рыя мя хі не за лі ва юць. 
Між ін шым, і во пыт ным на стаў ні кам 
ёсць ча му па ву чыц ца ў мо ла дзі, хоць 
бы ўжы ван ню роз ных га джэ таў, а ву-
чыць ма ла дых на стаў ні каў, як ра біць 
прэ зен та цыі, уво гу ле смеш на.

НЕ КРЫ НІ ЦА, А ФІЛЬТР
— Ад на стаў ні ка вель мі мно га га 

ча ка юць. Больш за тое, сям'я сён-
ня спра буе пе ра клас ці на пе да го га 
і свае аба вяз кі. Як вы мяр ку е це, 
ці змя ні ла ся кар ды наль ным чы-
нам мі сія пе да го га? І які мі якас-
ця мі па ві нен ва ло даць су час ны 
на стаў нік?

Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ: 
— Ка лі ра ней мы бы лі кра нам — 

адзі най кры ні цай ва ды, то за раз 
мы фільтр, а кран пе ра ўтва рыў ся ў 
бранд спойт. За да ча на стаў ні ка — 
на ву чыць філь тра ваць гэ ту ін фар-
ма цыю, зна хо дзіць у мо ры не па трэб-
най — ка рыс ную. Ні хто не жа дае 
ста віць на свой кран бруд ны фільтр, 
та му мы пер ша па чат ко ва па він ны 

быць для сва іх вуч няў аб' ек там для 
пе рай ман ня. Ра ней ву чань ішоў да 
на стаў ні ка, у біб лі я тэ ку, а сён ня ён 
ад кры вае Gооglе.

Але на РА ДЗЕ ВІЧ: 
— Га лоў нае, каб сам на стаў нік 

быў га то вы да пе ра мен, да та го, 
што ён на пра ця гу сва ёй пра фе сій-
най дзей нас ці па ві нен раз ві вац ца і 
змя няц ца ў за леж нас ці ад аб ста він, 
ад па трэб дзі ця чай аў ды то рыі. Гэ-
та но вае па ка лен не, і з гэ тым трэ ба 
лі чыц ца.

Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ: 
— Мы пра па на ва лі пра су ну тым 

пе да го гам на кур сах па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі на зваць ры сы, якія 
вы лу ча юць эфек тыў ных на стаў ні-
каў. На пер шае мес ца яны па ста ві лі 
ства рэн не ўмоў для раз віц ця ін ды-
ві ду аль ных здоль нас цяў на ву чэн-
цаў. По тым — глы бо кае ва ло дан не 
прад мет ны мі ве да мі і ўмен ня мі, а на 
трэ цяе — па спя хо вае па ступ лен не 
вы пуск ні коў у ВНУ без рэ пе ты та раў 
і пад рых тоў ку пе ра мож цаў алім пі-
яд. А на апош ніх мес цах у рэй тын гу 
ака за ла ся ўмен не су пра цоў ні чаць, 
ар га ні за ваць клас і ўмен не ства раць 
сі ту а цыі пос пе ху для кож на га. Та-
кое ран жы ра ван не, пэў на, аб умоў-
ле на іс ну ю чы мі ўста ноў ка мі з бо ку 
кі раў ніц тва: пе ра мож цы алім пі яд і 
кон кур саў — лю бой ца ной! Але ж 
не гэ та ў шко ле па він на быць га-
лоў ным!

ЗДЗЕЙС НЕ НАЯ 
МА РА — ЛЁС

— Уя ві це са бе дзяў чын ку, якая 
з дзя цін ства ма ры ла стаць на стаў-
ні цай. Але яна вы рас ла і ста іць пе-
рад вы ба рам: якую прэ стыж ную 
пра фе сію і якую ВНУ ёй абраць? 
Да па ма жы це знай сці сло вы, што 
да па мо гуць пе ра ка наць яе зра біць 
вы бар ме на ві та на ка рысць пра-
фе сіі на стаў ні ка...

Мі ка лай ЗА ПРУД СКІ: 
— Па-пер шае, ча му ме на ві та 

дзяў чын ку, мо жа, лепш хлоп ца, бо 
ў шко ле асаб лі ва не ха пае муж-
чын? Па-дру гое, важ на, хто бу дзе 
гэ та га ва рыць: ка лі стар ша клас ні кі 
чу юць агі та цыю ад на стаў ні каў, якія 
па спя хо ва рэа лі за ва лі ся бе ў пра-
фе сіі, шмат ча го да сяг ну лі, то плён 
бу дзе. Ня хай бы ўсе па спя хо выя і ха-
рыз ма тыч ныя на стаў ні кі ме лі сва ім 
аба вяз кам вы ха ваць не каль кі сва іх 
пас ля доў ні каў. На стаў ні кі-ме та дыс-
ты, а вы праф ары ен та цый ную ра бо-
ту пра во дзі це?

Яў ген ГРЫ ГОР' ЕЎ: 
— Я лі чу, што, стаў шы на стаў ні-

кам, ты на заў сё ды за ста неш ся ма-
ла дым. Гля джу ў во чы сва ёй ба бу лі, 
якая ўжо шмат га доў не пра цуе ў 
шко ле, а яны ў яе ўсё та кія ж ма ла-
дыя. У на стаў ні каў, якія на пен сіі, 
па-ра ней ша му крыш таль ны ро зум 
і по зірк. Хо чаш быць заў сё ды ма-
ла дым, быць ся род дзя цей — гэ та 
твой шлях. Гэ та ж так цу доў на — 
ства раць свет дзі ця ці і на паў няць 
яго фар ба мі!

Але на РА ДЗЕ ВІЧ: 
— Дзя ку ю чы та бе, вуч ні змо гуць 

здзейс ніць у бу ду чы ні вя лі кія ад крыц-
ці, да па мо гуць ча ла вец тву па зба віц-
ца ад хва ро б, стаць доб ры мі людзь мі 
і змя ніць свет да леп ша га.

Іван ЯКІ МЕН КА: 
— Ка лі ёсць ма ра, зна чыць, яе 

трэ ба здзейс ніць, та му што здзейс-
не ная ма ра — гэ та лёс. Толь кі ад да-
насць лю бі май пра фе сіі да па мо жа 
стаць шчас лі вым ча ла ве кам.

Аляк сандр АН ДА РА ЛА: 
— А я ха чу да даць, што пе да-

га гіч ную аду ка цыю ме лі і мар шал 
Са вец ка га Са ю за Іван Яку боў скі, 
і Пётр Мі ро на віч Ма шэ раў. Ні ко му 
яшчэ ве ды ў пе да го гі цы і псі ха ло гіі 
ліш ні мі ў жыц ці не бы лі. Я ве даю, 
што не ка то рыя ін ша га род нія абі ту-
ры ен ты су мня ва юц ца — ехаць ці не 
ехаць ім у ста лі цу, бо ба яц ца праб-
лем з жыл лём. Ха чу іх за спа ко іць: 
усіх ін ша га род ніх пер ша курс ні каў мы 
за бяс пе чым мес цам у ін тэр на це! Так 
што не су мня вай це ся...

«Круг лы стол» пра вя ла 
На дзея НІ КА ЛА Е ВА.

nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

ПРА ФЕ СІЯ ЦІ МІ СІЯ?

«На ша пра фе сія 
су праць па ка за на лю дзям, 
ары ен та ва ным на атры ман не 
хут ка га вы ні ку. Пе да го гі цы 
ўлас ці вае та кое па няц це, 
як «ад тэр мі на ва ны вы нік».

«Па спя хо вы на стаў нік у 
шко ле мае боль шы ўплыў 
на сва іх вуч няў і іх баць коў, 
чым лю быя срод кі ма са вай 
ін фар ма цыі».


